
Παναγία Γλυκιώτισσα -Ένα κείμενο του Φρίξου Ψιλογένη 
  
Tο ξωκλήσι της Παναγίας της Γλυκιώτισσας είναι κτισμένο σε ένα όμορφο ακρογιάλι σε απόσταση 2 χλμ δυτικά 

της Κερύνειας. Ανατολικά της εκκλησίας βρισκόταν μια μικρή παραλία με χαλίκι που είχε διαμορφωθεί στις εκβολές 
ενός χειμάρρου. Δυτικά, σε μικρή απόσταση από την εκκλησία, βρισκόταν μια όμορφη αμμώδης παραλία απέναντι 
από το "Νησί " ή Snake Island όπως το αποκαλούσαν οι Άγγλοι αποικιοκράτες. Στα δικά μου χρόνια το Νησί ήταν 
απροσπέλαστο γιατί ήταν καλυμμένο από πυκνή βλάστηση θάμνων. Μοναδική επαφή μου με το Νησί ήταν το αγκυ-
ροβόλιο στις βραχώδεις ακτές για κολύμπι και ψάρεμα. Συνήθως πηγαίναμε πεζοπορία από την Κερύνεια, ακολου-
θώντας το μονοπάτι που οδηγούσε κατά μήκος της ακτής από την Τσιακκιλερή στο ξωκλήσι της Παναγίας. Αναπολώ 
με νοσταλγία την ευχάριστη διαδρομή, με μοναδική θέα από τη μια μεριά το βουνό του Πενταδάκτυλου και από την 
άλλη τη καταγάλανη θάλασσα της Κερύνειας. Δεν είναι πιά εφικτή αυτή η διαδρομή, με τις τερατώδεις κατασκευές 
για τουρισμό που έχουν ανεγείρει οι κατακτητές κατά μήκος της ακτής να εμποδίζουν τον περίπατο από την Κερύνεια 
στη Γλυκιώτισσα. 

Σύμφωνα με τη λαϊκή παράδοση δόθηκε στο ξωκλήσι το όνομα Γλυκιώτισσα, επειδή η Παναγία έσωσε τους κατοί-
κους που είχαν προσφύγει στην εκκλησία όταν την πόλη της Κερύνειας έπληξε επιδημία πανώλης. Άλλοι πιστεύουν 
πως το όνομα οφείλεται στο γλυκό νερό αρχαίου πηγαδιού που βρισκόταν μέσα σε συγκρότημα μοναστηριού με την 
εκκλησία να αποτελεί μέρος του. Πάντως αν αληθεύει πως το ξωκλήσι κτίστηκε από τον πρωτομάστορα που επέ-
βλεψε την κατασκευή του Ενετικού κάστρου της Κερύνειας, ο οποίος μάλλον είχε την καταγωγή του από την Βενετία, 
είναι πιθανόν ο ναός να ήταν αρχικά Καθολικός. Σήμερα με το ξωκλήσι να βρίσκεται κοντά σε μεγάλο Τουρκικό στρα-
τόπεδο, απαγορεύεται η πρόσβαση σε επισκέπτες από στεριά και θάλασσα. 

Με το ξωκλήσι της Παναγίας της Γλυκιώτισσας με συνδέουν αναρίθμητες ευχάριστες , γλυκές αναμνήσεις. Τι να 
πρωτοθυμηθώ! Τα φλερτ, τα γλέντια, τα κέφια και τους χορούς στη πανήγυρη την επέτειο των γενεθλίων της Πανα-
γίας στις 8 του Σεπτέμβρη, με κοσμοσυρροή από ολόκληρη την επαρχία της Κερύνειας. Τις συχνές διαδρομές από το 
λιμάνι της Κερύνειας το καλοκαίρι με βάρκες με πανιά και μηχανοκίνητα σκάφη, σαν μούτσος σε σκάφη με ξένους 
τουρίστες ή για ψάρεμα και κολύμπι στα κρυστάλλινα νερά της ΓΛΥΚΙΩΤΙΣΣΑΣ και τις παραλίες του κοντινού ΝΗΣΙΟΥ! 
Το ταξίδι του γυρισμού από τη Γλυκιώτισσα όταν έπνεε πουνέντες ή μαΐστρος, δυτικός ή βορειοδυτικός άνεμος με τα 
πανιά φουσκωμένα και το σκάφος να πλέει "πρίμα" με ρότα το λιμάνι της Κερύνειας. Τις σχολικές εκδρομές τους 
ανοιξιάτικους συνήθως μήνες για να απολαύσουμε τη θάλασσα και το όμορφο περιβάλλον της περιοχής και να ανά-
ψουμε ένα κεράκι στη ΧΑΡΗ ΤΗΣ. Περίεργα φαινόμενα της ανθρώπινης φύσης! Γύρισα τον κόσμο ολάκερο και άφησα 
την καρδιά μου πίσω στην Κερύνεια και στην Παναγία την Γλυκιώτισσα.  


